海南省人力资源和社会保障厅关于推荐和提名

中国科学院院士、中国工程院院士候选人的通知

琼人社函〔2013〕59号
各有关单位：

    根据中国科学院《关于推荐和初选中国科学院院士候选人的通知》（科发学部字〔2012〕183号）和中国工程院《关于提名和遴选中国工程院院士候选人的通知》（中工发〔2012〕183号）要求，结合我省实际，现就做好我省2013年中国科学院院士和中国工程院院士候选人推荐和提名工作有关事项通知如下：

    一、推荐和提名条件

    中国科学院院士，是国家设立的科学技术方面的最高学术称号，为终身荣誉。在科学技术领域做出系统的、创造性的成就和重大贡献，热爱祖国，学风正派，具有中国国籍的研究员、教授或同等职称的学者、专家，可被推荐并当选为中国科学院院士。被推荐人应从事自然科学、技术科学和工程科学方面的研究工作。

    中国工程院院士是国家设立的工程科学技术方面的最高学术称号，为终身荣誉。在工程科学技术方面做出系统的、创造性的成就和重大贡献，热爱祖国，学风正派，具有中国国籍的高级工程师、研究员、教授或同等职称的专家，可被提名并当选为中国工程院院士。

    中国科学院院士候选人的年龄不得超过65周岁（（1948年7月1日以后出生）；中国工程院院士候选人的年龄不得超过70周岁（1943年7月1日以后出生）。

    凡已合计连续3次被推荐至中国科学院和被提名至中国工程院的有效候选人，停止1次候选人资格。

    二、推荐和提名程序

    （一）省属高校、科研机构和各有关单位应按照行政隶属关系推荐和提名院士候选人，对被推荐和提名人的材料进行审核，对拟推荐和提名的候选人做出推荐意见，送上级行政主管部门审核后，报省人力资源和社会保障厅。

    （二）省人力资源和社会保障厅组建院士初选委员会进行初选，并将初选通过的院士候选人，提交省政府核准后，上报中国科学院和中国工程院评审。

    （三）中国科学院和中国工程院将对各部门报送的候选人材料进行审查，经审查合格的有效候选人，将由各归口部门按要求对候选人有关材料进行公示，在规定时间内将公示情况汇总报送中国科学院和中国工程院。

    （四）中国科学院和中国工程院各学部常委会组织本学部院士对有效候选人进行评审，最后由各学部常委会组织本学部院士对本学部的正式候选人进行无记名投票选举。              

    三、材料报送要求

    （一）推荐中国科学院院士需填写《中国科学院院士增选被推荐人附件材料》（以下简称《附件材料》）。其中《附件材料》的附件1（被推荐人基本情况），请使用“中国科学院院士增选信息系统”填写（网址为www.casad.cas.cn,使用方法及要求详见《中国科学院院士增选信息系统用户使用手册》）；《附件材料》的附件2至附件6请按相关要求准备，并提供纸质材料一式三份和对应的PDF格式的电子文件。

    （二）提名中国工程院院士需填写《中国工程院院士候选人提名书》（以下简称《提名书》），填写时，请登陆中国工程院网站（www.cae.cn)下载中国工程院院士候选人提名系统及使用说明书，按要求逐项录入。《提名书》采用A4纸印制，一式5份，并附光盘。还需提供每位候选人的附件材料1份，内容包括：候选人重要奖项获奖证书材料复印件（不超过6项），实施的发明专利证书及其实施情况的复印件等证明材料（不超过6项），有代表性的著作和论文（不超过10篇/册），工程设计、建设、运行、管理方面的重要成果（不超过5篇/册）。所有附件材料要列出目录，装订成册。

    （三）以上材料请于2013年3月30日之前报送省人力资源和社会保障厅专业技术人员管理处。

    四、其他要求

    推荐和提名院士候选人，是加强高层次领军人才队伍建设的重要内容，各有关单位要高度重视，认真准备推荐材料，严格审查候选人的相关信息，做到公开透明，确保其符合被推荐标准。
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