海 南 省 教 育 厅

                     文件

海南省人力资源和社会保障厅

琼教师[2011]59号

关于做好2011年度全省高校教师系列

专业技术资格评审工作的通知

各高等学校：
根据省人力资源和社会保障厅《关于做好2011年度全省专业技术资格评审工作的通知》（琼人社发〔2011〕122号）文件要求，为做好2011年度全省高校教师系列专业技术资格评审工作，现就有关事项通知如下：

一、申报评审条件

（一）高校教师系列申报、评审条件执行琼人劳保专〔2006〕36号文件，其中高校辅导员申报、评审条件执行琼人社发〔2011〕113号文件。 

（二）职称外语按琼人劳保专〔2007〕24号文件执行。计算机按琼人劳保专〔2009〕19号文件执行。

（三）申报人员的任职资历、职称外语免试年龄的截止时间为2011年12月31日，其他申报材料的截止时间为2011年8月30日。
二、申报工作要求

（一）为了确保申报材料的真实、完整、规范，所有申报评审材料要统一装订成册，进行规范申报，因个人材料不齐全影响评审结果的，责任由个人承担。

（二）申报人要实事求是地总结自己的工作业绩，如实填写申报材料，完整提供各种证明材料。评审表的内容必须与所提供的材料相一致，在《海南省专业技术资格评审表》“本人专业技术工作述评”栏的最后填写承诺语：“本人承诺：所提供的个人信息和证明材料真实准确，对因提供有关信息、证件不实或违反有关规定造成的后果，责任自负。”

（三）严格实行申报材料公示制度。各单位要对申报人员拟上报的所有申报材料在本单位公示7个工作日，对材料真实、群众无异议的，予以上报；对公示期间群众反映的问题，要认真进行调查核实，调查结果不影响其申报的，方可上报。在《海南省专业技术资格评审表》“基层公示结果”栏中，应注明“经公示（公示日期为××年××月××日至××日），材料真实，同意上报”。
（四）各单位对申报人员的条件要认真审核，严格把关。相关材料的复印件须本单位审核盖章，并标明系原件复印件，未经审核盖章的复印件无效。凡因不预审或预审有误而引发的后果，

一律由受审单位负责，具体经办人要承担主要责任，对不符合申报条件和程序的申报材料一律不予上报。省教育厅对不符合申报条件和程序的申报材料一律不予受理。

（五）对伪造学历、资历、论文著作、教学科研成果、获奖证书、工作业绩及工作量等弄虚作假、违反学术道德行为的，实行“一票否决”制，一律取消其参评资格，已取得专业技术资格的予以撤消。自查实之日起，3年内不得参加评审，并视情节轻重予以纪律处分。

三、申报材料中论文要求

（一）学术期刊和学术专著材料实行上网检索。高校教师系列评审副高级以上专业技术资格的申报者提供的学术刊物和学术著作将实行网上检索、验证，以查证真伪。在上报材料时将学术刊物、著作与网上检索页一同附上，学校要在检索页上做出核查意见并加盖人事（职称）部门公章。未经网上检索、验证，又没有充分的材料证明其真实性的，不予受理。各单位对查出冒名、抄袭、剽窃他人学术论文、著作的，要按有关规定给予通报批评和三年内不准申报评审等处理，对不进行网上检索后被发现弄虚作假的，要追究学校和主办工作人员的责任。

（二）检索方法和步骤

1、学术期刊检索。《中国学术期刊网络出版总库》数据库基本囊括了我国近百年来6000多种学术期刊的每篇文章全文、引文目录、作者简介，全部可以查询。可登陆“中国知网”（www.cnki.net)输入检索数据即可验证。“中国记者网”（press.gapp.gov.cn/）和“中国扫黄打非网”（www.shdf.gov.cn）也可查询。

2、学术著作检索。登陆“中国新闻出版信息网”（www.cppinfo.com)进入CIP数据中心检索，输入要查询的书名、作者、出版社、书号（ISBN），即可查证真伪。

四、申报材料中科研业绩问题

（一）关于教学成果奖。国家教学成果奖是指由教育部负责评审、批准和授予的奖项；省级教学成果奖是由省级教育行政部门负责评定的奖项。

（二）关于科研奖项、课题（项目）。省级科研奖项、课题（项目）是指由省科技厅、省社科联、省科协等部门以省政府名义组织评定、立项的奖项、课题（项目），厅级科研奖项、课题（项目）是指由省级行政部门组织评定、立项的奖项、课题（项目）。所有科研课题（项目）必须出具由科研奖项、课题（项目）立项的审批部门出具课题（项目）的结题报告。

（三）普通高等专科学校或高等职业技术学院教师本人或辅导学生参加全省技能竞赛一等奖、二等奖参照全国职业技能竞赛二等奖、三等奖执行。

五、关于同级转评问题

专业技术资格转评是指专业技术人员工作岗位发生变更，且变更前后的岗位属不同专业技术职务系列，申报评审同级别专业技术资格。工作岗位未变更的，原则上不实行转评。专业技术人员变更工作岗位后，转岗一年后可申请转评同级专业技术资格，转评一年后可按规定申报晋升高一级专业技术资格，转评前后其任职年限可以合并计算。

六、时间安排

申报材料受理时间为：9月11日至15日受理各高校材料。申报人员提交的评审材料由单位统一报送，不受理个人报送的申报材料。请各单位按时报送评审材料（材料报送地址另行通知），逾期不报或逾期补送材料的，一律不予以受理。

七、收费标准

评审收费按省财政厅、省发展与改革厅（琼财非税〔2008〕26号）标准执行：中级职务任职资格评审费为210元/人，高级职务任职资格评审费为320元/人。评审费为申报个人支付，各市县、学校按标准集中代收，并在报送申报材料时交纳，由省教育厅开取正式发票（以市县或学校为单位），上交省财政厅国库帐户。
八、本通知未涉及的事项，按照有关政策规定执行。
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