海医质控〔2013〕10号

关于印发《海南医学院教学督导反馈制度》的通知
各相关部门、二级学院：
为进一步完善学校教育质量评价体系建设，促进我校教学督导工作，使教学督导工作切实起到提高教学质量和敦促教学工作的改进，促进教学改革的深化发展，提高教育质量。制定《海南医学院教学督导反馈制度》印发，请遵照执行。
附件：海南医学院教学督导反馈制度
质量控制办公室
2013年12月28日
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发送：相关部门，各二级学院
海南医学院质量控制办公室      2013年12月28日印发
（共印20份）
附件
海南医学院教学督导反馈制度

为提高教学质量水平和培养合格人才，按照《海南医学院教学督导工作管理办法》的有关规定，学校教学督导员围绕本科课堂教学开展工作，坚持听课和信息反馈制度，通过听、评课等形式，了解和考评教师的教学水平、授课质量、教学态度、课堂秩序及教学管理等情况。为使教学督导工作切实起到提高教学质量和敦促教学工作的改进，促进教学改革的深化发展，质量控制办公室特设计与启用《教学督导反馈单》，以便于向相关二级学院（部门）及时反馈督导过程中发现的影响教学质量的问题。
一、课堂教学信息反馈的原则 

1、教学督导员在课堂教学信息反馈工作中要树立“以人为本”的观念，实现以提高学校教学质量水平为核心，把督导工作的监督、检查与帮助和促进相结合。在教学督导工作过程中尊重教师，平等待人。以谈心、商讨的方式，共同研究探讨教学中存在的问题、原因及改进措施。发挥教学督导工作的启发、引导、激励作用，建立与完善积极、平等的课堂教学信息交流和反馈机制。

2、校、院两级督导员根据自己教学督查所见，填写《教学督导反馈单》，经校级督导员归纳整理后由质量控制办公室编排、备案，并及时反馈到相关二级学院（部门）。
二、课堂教学信息反馈的形式和内容 

1、与教师本人的信息反馈 

（1）对于基本理论扎实，知识面较宽，具有较强的知识掌握与驾驭能力，教学态度严谨认真，具有较强的教学过程的管理与控制能力，课堂教学中重视知识传授、能力培养、德育渗透、人文关怀的教师。课堂教学信息的反馈将采取帮助任课教师认真总结课堂教学经验，固化课堂教学质量成果。

（2）对于能够基本完成教学目标的教师，课堂教学信息的反馈将采取课间交流的方式，直接对话，对教师肯定成绩，提出希望，指出改进和发展的空间和潜力。

（3）对于在课堂教学中确实存在一定问题、学生反映较大的教师，将采取集中听课、分析讨论等方式进行课堂教学信息的反馈，帮助任课教师找出主要问题，跟踪教学效果的改进情况。如确实不能胜任教师工作将提请学校做进一步的处理。

2、与职能部门和教学管理层的课堂教学和教学环境信息反馈 

在课堂教学督导中，发现的教学管理或教学环境问题，将由质量控制办公室对相关部门进行反馈，相关部门于十个工作日内将整改方案和处理情况回馈至质量控制办公室。
3、教学督导员报告制度 

督导组定期开会讨论《教学督导反馈单》回馈情况，跟踪监督相关部门的改进情况。教学督导组每学期要汇总听课情况，提交本学期教学督导报告。质量控制办公室组织召开督导总结会，教学督导员对教学运行情况进行汇报、交流和分析，并提出完善教学工作的意见和建议，经集体讨论后及时上报校领导和反馈到相关教学部门及时解决问题。

4、反馈形式
（1）反馈单上不署提案督导员姓名，但质量控制办公室对提案人实行实名登记备案，以便于向提案人反馈相关各二级学院（部门）的回馈意见。
（2）督导员应认真、实事求是、客观地填写《教学督导反馈单》。
（3）各相关二级学院（部门）应认真落实，积极整改，并将处理意见及《教学督导反馈单》回馈至质量控制办公室一并存档。
附件：教学督导反馈单

                                    质量控制办公室

                                   2013年12月28日

             教学督导反馈单           NO.  
                   学院（部门）：

督导组在教学督查过程中，发现贵学院（部门）的工作存在以下问题，可能影响教学质量，现反馈如下。贵学院（部门）是否同意督导组建议，对该问题如何处理及有无改进设想，请于十日内给出书面答复，将此单按时返回质控办。                              

	反馈内容：

质量控制办公室

日期：

	回馈内容：
学院（部门）领导签字：

                                        日期：


